

16 KONEC NESPLNITELNÉHO SNU
Der Spiegel
Snili jej pedagogové minulých generací, kteří patřili k zakladatelům americké demokracie. Byl to sen o veřejné škole založené na rovnoprávnosti. Dnešní školství v USA je jeho paskvil.

20 VELKÝ MUZIKANT
Tamara Grum-Gržimajlová, Soviet Life
Šostakovič, člověk i skladatel s bohatou škálou protikladů, se nesnaží okouzlovat, podbízet. Je to génius 20. století.

22 MOZEK III
Life
Třetí část seriálu, v níž se dovidáme, jak mozek kontroluje vědomí a ovládá všechno naše jednání.

28 ŽELEZNÁ KRÁVA UŽ NENÍ PŘÍTĚŽ
Ulrich Schippke, Stern
V přísloví je železná kráva na obtíž, ale v moderním potravinářském průmyslu se soustava strojů vyrábějících mléko stala objevem – a pro některé národy možná i záchranou.

30 AGÓNIE ŽIVOTA VE VELKÝCH VÝŠKÁCH
Ruth Inglisová, The Observer
Velké betonové lodí, jak Le Corbusier nazval výškové obytné domy, nepřinesly lidem spokojenost. Neurózy z velkých výšek se šíří jako lavina.

33 HISTORIE HRAČEK
Galina Dajnová, Vokrug sveta
Názory vědců na vznik hraček se různí. Jisté však je, že všude, kde žili a žijí lidé, děti si hrají, protože potřebují něco, co povzbuzuje jejich svět plný fantazie.

36 NAŠE ZTRACENÁ POCTIVOST
Harper's Magazine
Takto nadepsal G. B. Shaw svůj esej o socialismu, který byl nedávno objeven v Britském muzeu.

38 VONNÝ ČAJ A DRAHÉ KAMENÍ
Gilbert M. Grosvenor, National Geographic
Lanka neboli Zárná je název ostrovní země, která my říkáme Cejlon. Perla přivěšená k Indii měla království už v dobách, kdy Evropu obývali barbaři, ale její dnešní život není nijak jednoduchý.

44 PODVOJNÉ DĚDICTVÍ ČLOVĚKA
Z knihy Johna Napiera The Roots of Mankind
Primáti, naši dávní předci, žili buď na stromech, v lesích, nebo v otevřené krajině, a tedy na zemi. Ačkoli nás od nich dělí desítky miliónů let, projevují se v našem chování – aniž si to uvědomujeme – stopy dědictví způsobu jejich života.

46 MUŽ, KTERÝ ZNIČIL MAIGRETA
Vittorio Lojaccono, Domenica del Corriere
FBI neboli americká kriminální policie se stala nejvýkonnější policií na světě. 47 let jí vládne muž, který ji vlastně vybudoval, E. Hoover.

2
50 KRONIKA
Vraždy zakázány – aspoň v televizi / Umí Elvar myslet? / Pokoření ohnivé fontány / Lidí je zase víc / Požárníci v úloze samaritánů / Variace na téma jízdního kola / O čem hovoří staré knihy / Chcete být milionáři? / Lov na vysokou v Polsku / Létající automobil / Chaplinové na pokračování / Pablo, nebo Jan Nepomucký? / Flétna z telefonu / Holandsko se zvětšuje / Pozor na dítě v automobilu / Krmte je pilinami! / Nežehli se a neboří / Průhledné lepidlo / Počítač dřeva / Haló, kdo tam? / Tvárný kámen / Splete si chladíč / Ponorný ohříváč v koupelnových kamnech / Přidejte vodu a neste na stůl / Chameleóni barvy / Na malého si každý troufá / Opice dovedou víc než jen se opičit / Akce létající medvěd /

59 MUŽ NA ŘÍMSE
Donald Honig, Ullstein's Kriminal-Magazin, Frankfurt
BLEŠÍ TRH V PAŘÍŽI
Stanley Ellin, Heine-Verlag, Mnichov
ZVLÁŠTNÍ POSLÁNÍ
Lawrence Block, Ullstein's Kriminal-Magazin, Frankfurt
Povídky podle výběru Alfreda Hitchcocka

64 GÉNIUS, KTERÝ UMÍ POČÍTAT JEN DO DVOU
Bild der Zeit

I-XVI Příloha
SPÍRÁLA ŽIVOTA
Z knihy Ludmily Bělousové a Olega Protopopova Zolotyje koňky s briliantami, nakl. Fizkultura i sport, 1971